KONVERSI BENTUK FUNGSI

9.1 Bentuk Kanonik
Ada dua macam bentuk kanonik:

* Penjumlahan dari hasil kali (sum-of-product atau SOP)
» Perkalian dari hasil jumlah (product-of-sum atau POS)
Contoh:

1. f(x,y,2) =Xyz+ xy'Z + xyz > SOP
Setiap suku (term) disebut minterm

2. 9(x,y,2)=(x+y+2zZ)(x+y +Z)(x+y +Z)
X+y+Z) (X +y +2z) > POS

Setiap suku (term) disebut maxterm

Bentuk Baku

Contohnya:
f(x,y,z)=y +xy +Xyz (bentuk baku SOP
f(x, y, 2) = x(y' + 2)(X +y + Z) (bentuk baku POS)

Setiap minterm/maxterm mengandung literal lengkap

Minterm Maxterm
X ¥ Suku Lambang Suku Lambang
0O (0 Xy mQ X+y MO
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0 |1 Xy m1 x+y M1

1 (0 Xy’ m2 X +y M2

1 11 Xy m3 X +y M3

Minterm Maxterm
X y z |Suku Lambang Suku Lambang
0 [0 |0 |xyZ mO X+y+z MO
0 [0 (1 [Xyz m1 X+y+Z M1
0 [1 |0 [xyZ m2 X+y+z M2
0 [1 |1 |Xyz m3 X+y+zZ M3
110 |0 [xyZ m4 X+y+z M4
1 (0 |1 |xyz mb X+y+27Z M5
1 (1 10 |[xyZ m6 X+y+z M6
1 |1 |1 [xyz m7 X+y+7 M7
Contoh soal:

Nyatakan tabel kebenaran di bawah ini dalam bentuk kanonik SOP dan POS.

x |y |z [f(x,y, 2)
0 [0 |0 |O
O |0 |1 |1
0 (1 ([0 |0
0 (1 (1 ]0
1 {0 [0 |1

Il
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Penyelesaian:
(a) SOP

Kombinasi nilai-nilai peubah yang menghasilkan nilai fungsi sama dengan 1 adalah 001,
100, dan 111, maka fungsi Booleannya dalam bentuk kanonik SOP adalah f(x, y, z) = Xy'z

+ Xy'z + xyz
atau (dengan menggunakan lambang minterm),

fx,y,z)=ml+md+m7=(1,4,7)

(b) POS

Kombinasi nilai-nilai peubah yang menghasilkan nilai fungsi sama dengan 0 adalah 000,
010, 011, 101, dan 110, maka fungsi Booleannya dalam bentuk kanonik POS adalah

f(x,y,2) = (x+y+2z)(x+y+2z)(x +y+2)
(X+y+Z)(x+y+2z)
atau dalam bentuk lain,

f(x, y, z) = MO M2 M3 M5 M6 = [1(0, 2, 3, 5, 6)

Contoh spal:

Nyatakan fungsi Boolean f(x, y, z) = x + y’z dalam bentuk kanonik SOP dan POS.
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Penyelesaian:
(a) SOP
X =x(y+y)

=Xy + Xy’

=xy(z+Z)+xy(z+2)

=Xyz + Xyz' + xy'’z + xy'’z

yz=yz(x+Xx)
=xy'z+Xxyz
Jadi f(x,y,z) =x+yz
=Xyz+XyZ +xy'’z+ xy'zZ + xy'’z+ xy'z
=XYyz+Xxy'zZ + xy'z+ xyz + xyz
atau f(x,y,z) =m1+m4+mS5+m6+m7=%(1,4,5,6,7)
(b) POS
f(x,y,z)=x+yz
= (x+Yy)(x+2)
X+y =x+y +2zZ
=(x+y +2z)(x+y +2)
X+z =x+z+yy
=(x+y+z)(x+y +2)
Jadi, f(x, ¥, 2) = (x +y + Z)(x + Y + Z)(x +y + 2)(x + Y + 2)
=(x+y +Z)x+y +Z)(x+y +Z7)

atau f(x, y, z) = MOM2M3 = [](0, 2, 3)

9.2 Konversi Antar Bentuk Kanonik
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Misalkan

f(x, y, z) =X(1,4,5,6,7)

dan f’adalah fungsi komplemen dari f,
f'(x,y,2)=2(0, 2,3) =m0+ m2+m3

Dengan menggunakan hukum De Morgan, kita dapat memperoleh fungsi f dalam bentuk
POS:

f'(x,y, 2) = (f’(x, y, 2)) = (M0 + m2 + m3)
=m0’ . m2’. m3’
= (XyzZ) (Xy Z) (Xy z)
S(X+Hy+Z) (X +Y +2) (x+Y +2)
= M0 M2 M3
=]1(0,2,3)
Jadi, f(x,y,z)=2(1,4,5,6,7)=11(0,2,3).
Kesimpulan: mj’ = Mj
Contoh soal:
Nyatakan
f(x,y, z)=T1(0, 2, 4, 5) dan
alw, x,y,2z)=%(1, 2,5, 6,10, 15)
dalam bentuk SOP.
Penyelesaian:
f(x, y, ) =%(1,3,6,7)

gw,x,y,z) =I1(0,3,4,7,8,9, 11,12, 13, 14)

Latihan soal:
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Carilah bentuk kanonik SOP dan POS darif(x, y, z) =y’ + xy + X'yZ'
Penyelesaian:
(a) SOP
f(x,y,z)=y +xy + xXyz
=Y (X+X)(z+Z)+xy(z+Z)+XyZ
=(xy +XY)(z+2Z)+xyz+xyz + xXyz
=Xy'z+Xy'Z + XYz +XYyZ + Xyz + xyz + Xyz’
atau f(x, y, z) = m0+ m1 + m2+ m4+ m5+ m6+ m7

(b) POS

f(x,y,z) =M3=x+y +2Z

Contoh:

1. Cari bentuk standar dari f(x,y) = X" .
Jawab

f(x.y) =X . (y+Y)
=xy+Xxy {bentuk standar SOP}
=m0 + m1

dengan mj’ = Mj

maka:

Fixy) =Xy +Xxy

(f(xy)) =(x+y )(x+y) ({bentuk standar POS}
= M2M3

2. Cari bentuk standar dari f(x,y,z) =y + xy +xX'y Z
Jawab
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f(x,y,z) =y +xy+xyZ {lengkapi literal pada tiap suku}

=y (x+xX)(z+Z)+xy(z+Z )+xXyZ

=S(xXy+Xy)(z+Z)+xyz+zyxX +xyz

=Xy'z+xy'zZ + Xy'z+ XyZ + xyz + xyz' + xX'yz’

=m0+ml1+m2+m4+mb5+m6+m7
atau
f(x,y,z) =x+y+7Z

=M3

3. Carilah bentuk kanonik dari soal berikut:

f(x,y) =X'y+xy
Jawab

Tabel nilainya:

Minterm Maxterm
X y
Term Des Value Term Des Value
0 0 x'y mO 0 X+y MO 0
0 1 X'y m1 1 X+y M1 1
1 0 xy' m2 1 X' +y M2 1
1 1 Xy m3 0 X' +y M3 0

Dari tabel diperoleh:
Nilai 1: minterm : f(x,y) =m1+m2 =3%(1,2)

Nilai 0 :maxterm : f(x,y) =MO0.M3 =T1(0,3)
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Cara konversi:

f(x,y) =Xy +xy =m0+ ma3 {lihat tabelnya}
maka dual-nya adalah:

f(x.y) =(X+y).(x+y)

f(x,y) =(x+y).(X+y)=MO0.M3

. Carilah bentuk kanonik dari soal berikut:

f(x,y,z) =F=Xyz+xy zZ+xyz
Jawab

Tabel nilainya:

X y z Minterm Maxterm
0 0 0 X'y z X+y+z
0 0 1 Xy z X+y+Z
0 1 0 X'yz X+y +z
0 1 1 X'yz X+y +27Z
1 0 0 Xy z X+y+z
1 0 1 Xy z X+y+Z7Z
1 1 0 Xyz X+y +z
1 1 1 Xyz X+y +Z7Z
Jadi f(x,y,z) =m1+m4d+m7=73(14,7)

= MO . M2 . M3 . M5 . M6 = [1(0,2,3,5,6)

Cara Konversinya:

Dari tabel diperoleh:
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f(x,y,z) =Xy zZ+xXyzZ+x'yz+xy z+xyZzZ

dual:

Fro=(X+y+Z). (X+y+Z) . (X+y+z). (x+y+z). (x+y+Z)
Sehingga

fixyz) =(x+y+z). (x+y+2z).(x+y+2).(X+y+2Z).(X+y +2z)

=MO0.M2.M3.M5. M6

5. Carilah bentuk kanonik dari soal berikut:
f(x,y,z) =F=xyz+xy zZ+xyz
Jawab

Tabel nilainya:

X y z Minterm Maxterm
0 0 0 Xy z X+y+z
0 0 1 Xy z X+y+Z
0 1 0 xXyZz X+y +z
0 1 1 X'yz X+y +27
1 0 0 Xy z X+y+z
1 0 1 Xy z X+y+Z7Z
1 1 0 XyZz X+y +2z
1 1 1 Xyz X+y +27
Jadi f(x,y,z) =xy'zZ+xyz+xyz

=m4 +m5+m7

=2(4,57)
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f(x,y,z) = MO . M1. M2 . M3 . M6

=11(0,1,2,3,6)

6. Carilah bentuk kanonik dari soal berikut:
f(x,y,z) =F=xXyz+xyz+xyzZ+xyz
Jawab

Tabel nilainya:

X y z Minterm Maxterm
0 0 0 Xy 2z X+y+z
0 0 1 Xy z Xx+y+7Z
0 1 0 XyZz X+y +2z
0 1 1 X'yz X+y +27
1 0 0 Xy z X+y+z
1 0 1 Xy z X+y+Z7Z
1 1 0 Xyz X+y +z
1 1 1 Xyz X+y +27
Jadi f(x,y,z) =X+ty+Z+xXxy zZ+xyz+xyz

=m1+ m4 + m5 + m7
=2(1,4,57)
f(x,y,z) = MO . M1. M2 . M3 . M6

=[1(0,2,3,6)

7. Carilah bentuk kanonik dari soal berikut:
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f(x,y,z) =F=xX'yz+xy zZ+xyz
Jawab

Tabel nilainya:

X y z Minterm Maxterm
0 0 0 Xy 2z X+y+z
0 0 1 Xy z Xx+y+Z
0 1 0 XyZz X+y +2z
0 1 1 X'yz X+y +2Z
1 0 0 Xy z X+y+z
1 0 1 Xy z X+y+Z7Z
1 1 0 XyZz X+y +z
1 1 1 Xyz X+y +Z7Z
Jadi f(x,y,z) =Xy z+xyzZ+xyz

=m1+ m4 + m7
=2(1,4,7)
f(x,y,z) = MO0 . M2 . M3 . M5. M6

=1(0,2,3,5,6)

8. Carilah bentuk kanonik dari soal berikut:
f(x,y,z) =F=xyz+xy zZ +xyz
Jawab

Tabel nilainya:
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X y z Minterm Maxterm
0 0 0 Xy 2z X+y+z
0 0 1 X'y z X+y+Z
0 1 0 Xyz X+y +z
0 1 1 X'yz X+y +27Z
1 0 0 Xy z X+y+z
1 0 1 Xy z X+y+Z7Z
1 1 0 xXyz X+y +z
1 1 1 Xyz X+y+27Z
Jadi f(x,y,z) =Xy z+xyzZ+xyz

=m1+ m4 + mb5
=2(1,4,5)
f(x,y,z2) =MO0.M2.M3.M6. M7

=11(0,2,3,6,7)
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